

# 研考预报名9月24日开始

本报讯(记者 孙梦莹)记者从教育部了解到,2019年全国硕士研究生招生考试预报名时间为9月24日至27日,每天9时至22时。

今年研招网报系统优化了报考步骤,将网报分为“填写考生信息”和“填写报考信息”两步。“填写报考信息”步骤在9月24日至27日预报名期间和10月10日至31日进行。

填写报考信息时,考生先阅读页面上出现的《网上报名公告》后,点击“阅读完毕”,继续阅读《考试承诺书》,点击“同意”。

最后,校对所有已填报的信息确认无误后,系统生成考生报名号,考生可下载报名信息表。生成报名号后本次报名成功。如果选择的报考点采取网上缴费,缴费成功后才算报名成功。报名号是现场确认的重要凭证,考生要牢记。考生不妨多次多地备份报名信息表,以方便现场确认。

考生在填写报考信息时不要开启有网页拦截功能的软件,慎重选择招生单位、考试方式、报考点等,一旦生成报名号后则不可以修改。如确实需要

修改,要取消已有的报名,再添加新的报考信息。已取消的报名信息不可用于现场确认。报考专业名称前面有“(专业学位)”字样的为专业学位的专业,其他为学术型专业。考生要在网报结束前登录确认所填信息,可将所有信息保存。在北京报考的考生,要网上支付报考费并检查网上支付是否成功。银行卡扣费即为成功支付。

考生信息在报名结束前都可以修改,要多次确认信息是否有误。每人只能保留一条有效报名信息。预报名期间的报名信息

是有效数据,正式报名时不需要重复填报。网报时间结束后任何信息均不能修改。网报系统增加了移动端页面适配,考生也可在移动端报考。

北京教育考试院研招办有关负责人提醒考生,报名号是考生在报考点现场确认和照相的重要信息,如遗失,可凭考生注册的用户名和密码进入网报系统查询。报名过程中,考生要认真阅读省市招办、招生单位和报考点发布的网报公告,因违反公告造成无效报名的由考生自行负责。

北京交通大学

## 明年拟招 4450 人

——访学校研招办主任肖艳

本报记者 孙梦莹

北京交通大学是国家“985工程优势学科创新平台”、“211工程”建设高校,是具有研究生院的全国首批博士、硕士学位授予高校。学校牵头的“轨道交通安全协同创新中心”是国家首批14个认定的协同创新中心之一。

学校明年的招生计划是什么样的?记者采访了学校研招办主任肖艳。

记者:明年学校计划招多少硕士生?其中全日制硕士生、非全日制硕士生各多少人?有哪些专业招生?

肖艳:2019年学校硕士生招生计划为4450人,其中全日制3300人,非全日制1150人。具体招生专业,考生可查询学校2019年硕士生招生专业目录。

记者:2018年学校的研考录取情况怎样?考录比是多少?热门专业有哪些?

肖艳:2018年我校硕士研究生实际录取4049人。其中,全日制学术学位录取1809人;全日制专业学位录取1488人;非全日制硕士研究生录取752人。考录比为4.9:1。

报考人数较多的热门专业有通信与信息系统、计算机科学与技术、会计、会计学、道路与铁道工程、电气工程(学硕)等。

记者:学校有哪些学位授权点、特色专业建设点?研究生培养方面有哪些特色?师资队伍怎样?

肖艳:学校有交通运输工程、信息与通信工程2个一级学科国家重点学科,产业经济学、桥梁与隧道工程2个二级学科国家重点学科,国家重点学科总数达到8个;建有博士后科研流动站15个;有一级学科博士点21个,一级学科硕士点33个;还有工程博士、MBA、工程硕士、会计硕士、法律硕士等14类专业学位。

学校目前形成了以信息、管理等学科为优势,以交通科学与技术为特色,工、管、经、理、文、法、哲等多学科协调发展的完备的学科培养体系。

全校有教职工2980人,其中专任教师1868人(具有副高级及以上专业技术职称的1311人,具有硕士及以上学历的1772人)。学校有中国科学院院士4人,中国工程院院士10人,国家级教学名师5人,国务院学位委员会学科评议组成员6人,“973”首席科学

家4人,国家“千人计划”入选者8人,国家“万人计划”入选者10人,在聘“长江学者”特聘教授、讲座教授和青年学者10人,百千万人才工程国家级人选11人,国家杰出青年基金获得者10人,优秀青年基金获得者12人,享受政府特殊津贴专家154人。

记者:学校研究生就业形势怎样?有哪些主要去向?

肖艳:学校研究生就业率一直保持较高水平。研究生选择在京就业有明显优势。从单位性质上看,国有企业是毕业研究生主要去向。从单位行业上看,以轨道交通、电力、信息技术、金融、军工单位为主。

记者:您对考生报考专业选择有什么建议?

肖艳:首先,考生综合考虑兴趣、职业规划和学业基础后,进行专业选择。要尽早确定报考专业,然后在官网查看参考书目或考试大纲,抓紧时间备考。其次,在选择学硕或专硕时,考虑自己的实际情况。如果偏向理论研究可选择学硕,如果偏向实践应用并希望尽早参加工作可选择专硕。我校大部分专硕的学制比学硕少1年。再次,在选择全日制和非全日制时,如果自身能脱产学习,可选择全日制,如果不能脱产则选择非全日制。同一专业的全日制报考录取竞争会比非全日制更激烈一些。

记者:非全日制已纳入统考,您对非全日制考生有哪些建议呢?

肖艳:非全日制为需要不脱产学习的考生提供了一个很好的就读名校的机会。在不耽误工作的同时,通过研究生阶段的学习可以取得学历证和学位证,较之前的“单证”含金量更高。所以,建议考试能力较弱的在职考生,尽量避开与考试能力强的应届毕业生去争夺热门的全日制专业,选择适合自己的非全日制专业,从而获得学习深造的机会。

记者:对于想在今年参加推免的考生,您有什么建议?

肖艳:考生要好好准备复试,密切关注学校发布的推荐免试的通知,按照要求申请并参加复试,不要错过重要时间节点。

## 推免服务系统 22 日开通

本报讯(记者 孙梦莹)记者从教育部了解到,研招网“推荐优秀应届本科毕业生免试攻读研究生信息公开暨管理服务系统”(简称“推免服务系统”)9月22日开放。

9月22日起,推免生

可进行注册、查询本人推免资格及相关政策,填报个人资料信息,网上支付。推免生要首先注册学信网账号。已有账号的可直接登录系统。登录学信档案后,可核实本人学籍学历信息。推

免生注册后要登录推免服务系统,按要求填报个人资料信息、上传个人照片。考生要保证填写的信息真实有效,并注意查看系统页面的相关说明。考生还要网上支付报名费。

据了解,9月28日至10月25日,推免生可填报志愿,接收并确认招生单位的复试及待录取通知。当年推免生可在2019年1月3日至1月31日查看相关录取信息。



首都医科大学儿科学院研究生新生代表宣读“医学生誓言”。

本报记者 蔡文玲 摄

## 研招简章陆续出炉 考生 3 角度细读

本报讯(记者 孙梦莹)中国人民大学、北京师范大学、北京航空航天大学近日陆续通过网站、微信发布了2019年硕士研究生招生简章。考生可从3个角度细读目标校的招生简章。

考生可对比新的招生简章与往年有无变化。招生简章是各校的公开信息,一般在学校的研究生院网站就可以查到。通常

来说,招生简章包括报考条件、报名时间及方式、初试科目、初试时间及地点、复试及体检、招生类别、招生计划、学费奖助学金、修业年限等内容。考生要将此与往年进行对比分析,查看有无变化。

报考条件要了解。特别是非应届毕业生,要根据自身情况认真审读报考条件。如果是同等学力考生,需要满足相应条件。如

在中国人民大学研招简章中,获得国家承认的高职高专毕业学历后满2年(从毕业后到录取当年9月1日)或2年以上的人员,按本科毕业同等学力身份报考,且考生要同时符合3个条件,分别为:报

名时英语达到国家四级水平;或其他语种相应级别水平;复试时加试两门所报考专业大学本科主干课程;复试时提交与报考专业相关

的相当于学士学位水平的论文(字数不少于1万字),或在报刊上发表的3篇与报考专业相关的文章。

招生简章中的时间点要牢记。招生简章中会有报名和考试时间的信息,涉及网上报名、现场确认等。一般来说,每年这些时间的变化均不太大,但这些时间点与研究生息息相关,考生要牢记,以免耽误报名。